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Τρέχουσες Οικονοµικές Εξελίξεις
Κυπριακή Οικονοµία

τραπεζικού τοµέα, επέτρεψαν µέσα σ’ ένα κλίµα βελτιωµένης 
εµπιστοσύνης σηµαντική πρόοδο στην άρση των περιορισµών 
στη διακίνηση κεφαλαίων.
 
Η επιτυχής επιστροφή της Κύπρου στις διεθνείς αγορές, αλλά 
και η µέχρι σήµερα ικανοποιητική εφαρµογή του Προγράµµατος 
∆ηµοσιονοµικής Προσαρµογής – µε αποτέλεσµα την επίτευξη 
των δηµοσιονοµικών στόχων µε σηµαντικά περιθώρια – είχε 
ως αποτέλεσµα τις αναβαθµίσεις αξιολογήσεων της Κύπρου 
από διεθνείς οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης.
 
Ωστόσο, παρά τα σηµαντικά βήµατα που γίνονται προς την 
κατεύθυνση αποκατάστασης του οικονοµικού κλίµατος, ο βαθµός 
αβεβαιότητας παραµένει υψηλός καθώς οι αυξηµένοι κίνδυνοι 
δηµιουργούν συνθήκες χαµηλής ορατότητας ως προς τη 
διάρκεια της οικονοµικής ύφεσης. Το γεγονός ότι η κυπριακή 
οικονοµία είναι πολύ ευαίσθητη σε εξωγενείς παράγοντες, 
ενδέχεται να καθυστερήσει την επιστροφή σε θετικούς 
ρυθµούς ανάπτυξης.
 
Προβλέψεις για την κυπριακή 
οικονοµία 
Αναφορικά µε τις προοπτικές ανάκαµψης της οικονοµίας, 
αναµένεται ότι το οικονοµικό περιβάλλον θα εξακολουθήσει 
να εµπεριέχει αρκετές προκλήσεις και το 2015. Οι προοπτικές 
ανάκαµψης, όµως, αναµένεται να βελτιωθούν σε ικανοποιητικό 
βαθµό σε περίπτωση που εφαρµοστούν όλες οι πρόνοιες του 
κυπριακού Μνηµονίου. Κάτω από τις κατάλληλες προϋποθέσεις 
και µε τις σωστές κινήσεις και πρωτοβουλίες, όπως έχουν 
αναφερθεί πιο πάνω, η οικονοµία µπορεί να επιστρέψει σε 
θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης.
 
Oι προβλέψεις συνοδεύονται από διάφορους κινδύνους. Η 
καθυστέρηση στην εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων 
που ορίζονται στο µνηµόνιο συναντίληψης, οι συζητήσεις για 
έξοδο από το Μνηµόνιο πριν την ολοκλήρωση του οικονοµικού 
προγράµµατος, η οικονοµική αβεβαιότητα στην Ελλάδα – αν 
και οι κίνδυνοι µετάδοσης στην κυπριακή οικονοµία είναι 
πλέον σηµαντικά χαµηλότεροι απ’ ότι πριν 3 χρόνια – αλλά και 
οι αρνητικές προοπτικές της ρωσικής οικονοµίας, ενδέχεται να 
δηµιουργήσουν κινδύνους ως προς την έξοδο της κυπριακής 
οικονοµίας από την ύφεση το 2015. Μεγάλη πρόκληση 
αποτελεί η πλήρης αποκατάσταση της αξιοπιστίας του 
χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Σηµαντική παράµετρος για τη 
σταθεροποίηση του συστήµατος είναι ο περιορισµός της 
αυξητικής τάσης των προβληµατικών δανείων. Τα πιο 
πρόσφατα στοιχεία, υποδεικνύουν την επιβράδυνση 

Μέχρι σήµερα η Κύπρος έχει συµπληρώσει τέσσερις επιτυχηµένες 
αξιολογήσεις του µακροοικονοµικού προγράµµατος προσαρµογής, 
γεγονός που ενίσχυσε σηµαντικά την εµπιστοσύνη προς την 
κυπριακή οικονοµία, τόσο εσωτερικά, όσο και διεθνώς. 

Σε σχέση µε την πέµπτη αξιολόγηση, σηµειώνεται ότι 
παρατηρείται καθυστέρηση λόγω διαφωνιών γύρω από το 
νοµοσχέδιο για τις εκποιήσεις, η ψήφιση του οποίου σε 
συγκεκριµένη µορφή αποτελεί µνηµονιακή υποχρέωση.
 
Η Κύπρος έχει, ήδη, πραγµατοποιήσει σηµαντική πρόοδο όσον 
αφορά στην εφαρµογή των πολιτικών που καθορίζονται στο 
πρόγραµµα, ιδιαίτερα όσον αφορά στη δηµοσιονοµική εξυγίανση 
και στη σταθεροποίηση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 
Παρά τη σηµαντική πρόοδο, που έχει καταγραφεί στους δύο 
πρώτους πυλώνες του οικονοµικού προγράµµατος, δεν συµβαίνει 
το ίδιο µε τον τρίτο πυλώνα που αφορά στις δοµικές και θεσµικές 
µεταρρυθµίσεις. Σηµαντικές µεταρρυθµίσεις που προβλέπονται 
στο µνηµόνιο και πρέπει να εφαρµοστούν µέσα στο 2015 
αφορούν τις ιδιωτικοποιήσεις ηµικρατικών οργανισµών, τη 
δηµόσια διοίκηση, την τοπική αυτοδιοίκηση και τον τοµέα της 
υγείας.

Η καλύτερη από την αναµενόµενη εξέλιξη της οικονοµίας, 
οφείλεται στη σχετικά βελτιωµένη εικόνα συγκεκριµένων δεικτών 
της πραγµατικής οικονοµίας, καταδεικνύοντας έτσι τις µεγάλες 
αντοχές της. Η καλύτερη από την αναµενόµενη εξέλιξη της 
οικονοµίας µαζί µε την καλή πορεία της αναδιάρθρωσης του

Η καλύτερη από την αναµενόµενη πορεία της κυπριακής 
οικονοµίας και οι προοπτικές για ανάκαµψη που διαµορφώνονται, 
δηµιουργούν ένα θετικό κλίµα δίνοντας ώθηση στην οικονοµία.

Η ανάκαµψη της οικονοµίας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό 
από τη διόρθωση των στρεβλώσεων που έχει καταδείξει η 
οικονοµική κρίση και τη δηµιουργία ενός αυστηρότερου  
κανονιστικού πλαισίου πάνω στο οποίο θα βασιστεί η 
επανάκτηση της εµπιστοσύνης της κυπριακής κοινωνίας και 
των ξένων επενδυτών. Η υλοποίηση των θεσµικών και των 
δοµικών µεταρρυθµίσεων αποτελεί σηµαντικό πυλώνα για 
τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και την 
προώθηση των επενδύσεων. Το κόστος των µεταρρυθµίσεων 
µπορεί να έχει αρνητικό αντίχτυπο στις βραχυπρόθεσµες 
προοπτικές της κυπριακής οικονοµίας, αλλά αποτελεί 
µονόδροµο για να εισέλθει η Κύπρος σε τροχιά αειφόρου 
ανάπτυξης. 



Η οικονοµία σε αριθµούς 
Η κυπριακή οικονοµία παρέµεινε αποδυναµωµένη κατά το 
2014, παρουσιάζοντας, ωστόσο, βελτίωση σε σύγκριση µε το 
2013. Ο ρυθµός ανάπτυξης για ολόκληρο το έτος έχει διαµορφωθεί στο 
-2,3% σε πραγµατικούς όρους, παρά τις αρχικές εκτιµήσεις για 
µεγαλύτερη συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας, 
που περιελάµβανε το αναθεωρηµένο µακροοικονοµικό πρόγραµµα 
προσαρµογής του Οκτωβρίου 2014.

πωλήσεις σε όγκο, αυξήθηκαν κατά 2,5% για την περίοδο 
Ιανουαρίου – Νοεµβρίου συγκριτικά µε την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο. 

που έχει σηµειωθεί ως προς την συσσώρευση µη 
εξυπηρετούµενων δανείων.  Η µεταρρύθµιση του νοµοσχεδίου 
περί αφερεγγυότητας και η υιοθέτηση νέων πολιτικών 
στρατηγικής ανάπτυξης και αντιµετώπισης της ανεργίας θα 
αποτελέσουν σηµαντικά εργαλεία προς την αντιµετώπιση 
αυτού του προβλήµατος.
 
Όσον αφορά στις εξωτερικές προκλήσεις, οι γεωπολιτικές 
εντάσεις στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και ανατολικής 
Μεσογείου, ενδεχοµένως, να προκαλέσουν αρνητικές συνέπειες 
στην οικονοµική εµπιστοσύνη, τον τουρισµό και κατ’ επέκταση 
στη συνολική οικονοµική δραστηριότητα. Επίσης, ο πιθανός 
επαναπατρισµός ρωσικών επιχειρήσεων θα επηρεάσει 
δυσµενώς τον τοµέα διεθνών επιχειρηµατικών υπηρεσιών της 
Κύπρου.

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, Τµήµα Οικονοµικών Ερευνών ΕΤ

Εκτιµήσεις για την Ανάπτυξη
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ΑΕΠ Εκτίµηση

Ανεργία
 
Η αγορά εργασίας, µε βάση τα πιο πρόσφατα στοιχεία της 
Eurostat, παρουσιάζει τάσεις σταθεροποίησης. Για ολόκληρο το 
2014, το εποχικά προσαρµοσµένο ποσοστό ανεργίας ανέρχεται 
στο 16,1%. 
 
Παρά τη µείωση (συγκράτηση), που έχει καταγραφεί στο 
ποσοστό ανεργίας, ιδιαίτερα ανησυχητικά είναι τα επίπεδα 
ανεργίας στους νέους (32,8% για το τέταρτο τρίµηνο του 2014 
– παρά τη σηµαντική µείωση που έχει καταγραφεί κατά τον 
τελευταίο χρόνο) καθώς και στους µακροχρόνια άνεργους 
(7,8% για το τέταρτο τρίµηνο του 2014). Το χαµηλότερο 
ποσοστό ανεργίας αποτυπώνει την οριακή βελτίωση που 
παρατηρείται στην αγορά εργασίας. Ωστόσο, η ουσιαστική 
υποχώρηση  του ρυθµού της ανεργίας προϋποθέτει τον 
τερµατισµό της ύφεσης και την επάνοδο της οικονοµίας σε 
αναπτυξιακή τροχιά.

Πληθωρισµός
 
Ο ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή τον ∆εκέµβριο του 2014 
µειώθηκε κατά 1,88 µονάδες (1,60%), σε σύγκριση µε τον 
προηγούµενο µήνα. Αυτό, οφείλεται κυρίως σε µειώσεις στις 
τιµές των πετρελαιοειδών, του ηλεκτρικού ρεύµατος, ορισµένων 
φρέσκων λαχανικών, ορισµένων ειδών ένδυσης και των 
αεροπορικών ναύλων.
 
Η µείωση στην τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος, καθώς και οι 
µειωµένες τιµές των καυσίµων διεθνώς, έχουν συνεισφέρει στη 
γενική συγκράτηση του επιπέδου των τιµών. 

Στον κατασκευαστικό τοµέα, κατά την περίοδο Ιανουαρίου – 
∆εκεµβρίου 2014, οι επιτόπιες πωλήσεις τσιµέντου σε τόνους 
παρουσίασαν µείωση της τάξης του 15,4%, συγκριτικά µε την 
αντίστοιχη περίοδο του 2013. Επίσης, κατά την περίοδο 
Ιανουαρίου – ∆εκεµβρίου 2014 εκδόθηκαν 4.933 άδειες οικοδοµής, 
παρουσιάζοντας µείωση 7,6% έναντι της αντίστοιχης περιόδου 
του προηγούµενου έτους. Το συνολικό εµβαδόν των αδειών 
αυτών µειώθηκε κατά 24,9%. Στη βιοµηχανία και τη µεταποίηση, 
συνεχίστηκαν οι αρνητικές επιδόσεις των τελευταίων ετών σε 
αντίθεση µε την καλυτέρευση του οικονοµικού κλίµατος στον 
τοµέα των υπηρεσιών. Όσον αφορά την κατανάλωση, οι λιανικές 

Από την άλλη, υπάρχουν παράγοντες που ενδέχεται να 
επιδράσουν θετικά στην κυπριακή οικονοµία. Η χαλάρωση 
της νοµισµατικής πολιτικής, που έχει ανακοινωθεί 
πρόσφατα από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (EKT), 
αναµένεται να βελτιώσει τη ρευστότητα στο εγχώριο 
τραπεζικό σύστηµα µε θετικές επιπτώσεις στην πραγµατική 
οικονοµία. Όµως, προϋπόθεση για να επωφεληθεί η 
Κύπρος από την ποσοτική χαλάρωση της ΕΚΤ είναι η 
θετική αξιολόγηση στο πρόγραµµα οικονοµικής προσαρµογής. 
Επίσης, ο ικανοποιητικός ρυθµός ανάπτυξης στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, σε συνδυασµό µε την αποδυνάµωση της 
συναλλαγµατικής ισοτιµίας του ευρώ έναντι της στερλίνας, 
αναµένεται να λειτουργήσουν θετικά για τον τουρισµό.

Αύξηση, για πρώτη φορά από το 2010, κατέγραψαν το 
2014 οι πωλήσεις ακινήτων, σύµφωνα µε στοιχεία που 
ανακοίνωσε το κτηµατολόγιο. Σύµφωνα µε τα στοιχεία, 
τα πωλητήρια έγγραφα που έχουν κατατεθεί ανήλθαν 
το 2014 στα 4.527 τεµάχια έναντι 3.767 το 2013, 
καταγράφοντας ετήσια αύξηση 20%.
 
Οι αιτήσεις για εγγραφές εταιρειών στην Κύπρο παρουσίασαν 
αύξηση το 2014, σύµφωνα µε νέα στοιχεία του εφόρου 
εταιρειών και επίσηµου παραλήπτη. Οι αιτήσεις για 
εγγραφές ανήλθαν στις 11.189 έναντι 10.878 το 2013 
καταγράφοντας άνοδο 2,9%. 
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Πηγή: Eurostat, Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
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Για την περίοδο Ιανουαρίου - ∆εκεµβρίου 2014, ο εναρµονισµένος 
∆είκτης σηµείωσε µείωση 0,3% σε σύγκριση µε την αντίστοιχη 
περίοδο του 2013. Το επίπεδο των τιµών για το 2014 αναµένεται 
να κυµανθεί στα ίδια επίπεδα µε το 2013, βοηθώντας στη 
βελτίωση της παραγωγικότητας και στην ανάκτηση της 
ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονοµίας.

∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις 
Πλεόνασµα q68 εκ. καταγράφηκε στο δηµοσιονοµικό ισοζύγιο το 
2014, έναντι ελλείµµατος q844 εκ. το 2013, παρά το δυσµενές 
µακροοικονοµικό περιβάλλον. Με βάση τα στοιχεία που ανακοίνωσε 
το Υπουργείο Οικονοµικών, το δηµοσιονοµικό ισοζύγιο παρουσίασε 
βελτίωση q911,6 εκ. το περασµένο έτος, λόγω της αύξησης των 
εσόδων και της µείωσης των δαπανών. Το δηµοσιονοµικό ισοζύγιο 
είχε πλεόνασµα q68,1 εκ. ή 0,39% του ΑΕΠ, έναντι ελλείµµατος 
q843,6 εκ. ή 4,66% το 2013.

Τουρισµός στην Κύπρο: Αφίξεις - Έσοδα ανα µήνα
Eτήσια % µεταβολή

Η καλύτερη της αναµενόµενης δηµοσιονοµικής επίδοσης 
δεν σηµατοδοτεί τη χαλάρωση των προσπαθειών για τη 
µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα. Ούτε πρέπει να θεωρηθεί 
ως ευκαιρία για εφαρµογή επεκτατικής δηµοσιονοµικής 
πολιτικής ως µέτρο αντιµετώπισης της κρίσης. Η πιστή 
συνέχιση και ενίσχυση της προσπάθειας προς την 
εξυγίανση του Τοµέα  πρέπει να συνεχιστεί χωρίς καµία 
καθυστέρηση, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα του 
δηµόσιου χρέους, συνεισφέροντας µε αυτόν τον τρόπο 
στην ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής 
οικονοµίας.

Αντίθετα, η αποδυνάµωση του ευρώ έναντι της στερλίνας, σε 
συνδυασµό µε τη βελτιωµένη οικονοµική δραστηριότητα στο 
Ηνωµένο Βασίλειο, αναµένεται να λειτουργήσουν θετικά για τον 
τουρισµό, αντισταθµίζοντας σε σηµαντικό βαθµό την πιθανή 
µείωση του τουριστικού ρεύµατος από τη Ρωσία.

Ο τουριστικός τοµέας έχει ένα σηµαντικό ρόλο να διαδραµατίσει, 
αναφορικά µε το µέλλον της κυπριακής οικονοµίας. Η Κύπρος 
διαθέτει αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήµατα, τα οποία χρειάζεται 
να εκµεταλλευθεί µε το σωστό τρόπο, ώστε ο Τοµέας να 
συνεχίσει να αποτελεί πυλώνα ανάπτυξης. Η συνεχής αναβάθµιση 
και ο εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος, που προσφέρει 
το νησί, καθώς επίσης και η επιµήκυνση της τουριστικής 
περιόδου, µπορούν να βοηθήσουν στην προσέλκυση επισκεπτών 
µε ψηλή αγοραστική ισχύ και να οδηγήσουν σε ουσιαστική 
αύξηση εσόδων.
 
Η τουριστική βιοµηχανία συνεχίζει να είναι µια από τις 
σηµαντικότερες βιοµηχανίες της Κύπρου και πρέπει όχι µόνο να 
διασφαλιστεί, αλλά και να αξιοποιηθεί κατάλληλα, ώστε να 
συνεισφέρει σε βραχυπρόθεσµο αλλά και µακροπρόθεσµο επίπεδο. 
 
Οι εξελίξεις στο τραπεζικό σύστηµα 
Η ΕΚΤ, στις 28 Οκτωβρίου 2014, ανακοίνωσε τα αποτελέσµατα 
της Συνολικής Αξιολόγησης των 130 σηµαντικότερων 
πιστωτικών ιδρυµάτων της Ευρωζώνης πριν από την ένταξή τους 
στον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισµό (ΕΕΜ). Η Συνολική Αξιολόγηση, 
αποτελείτο από την αξιολόγηση της ποιότητας των στοιχείων 
ενεργητικού των τραπεζών («AQR») και την άσκηση 
προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων, η οποία πραγµατοποιήθηκε 
σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών για να 
εξεταστεί η ανθεκτικότητα των ισολογισµών των τραπεζών σε 
σενάρια ακραίων καταστάσεων. 

Σηµαντικός ο ρόλος του τουρισµού
 
Στον Τοµέα του Τουρισµού οι εξελίξεις µέχρι και το πρώτο 
εξάµηνο του έτους ήταν ενθαρρυντικές, µε τις αφίξεις να 
παρουσιάζουν άνοδο κατά 6% σε σύγκριση µε την αντίστοιχη 
περίοδο του προηγούµενου έτους. Για την ίδια περίοδο, τα έσοδα 
από τον τουρισµό  αυξήθηκαν κατά  11,6% σε σύγκριση µε την 
αντίστοιχη περίοδο του 2013. Η άνοδος, που παρουσιάστηκε, 
οφείλεται κυρίως στην αύξηση των αφίξεων των Ρώσων τουριστών 
που σηµειώθηκε τον έκτο µήνα του 2014,  καθώς και στην άνοδο 
της κατά κεφαλήν τους δαπάνης. 
  
Οι αφίξεις των τουριστών για το δεύτερο εξάµηνο του έτους 
σηµείωσαν οριακή µείωση της τάξης του 1,3% σε σύγκριση µε 
τους αντίστοιχους µήνες του προηγούµενου έτους. Τα έσοδα από 
τον τουρισµό για τους µήνες αυτούς µειώθηκαν κατά 10%, σε 
σύγκριση µε την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους, 
γεγονός που οφείλεται στη µείωση της κατά κεφαλήν δαπάνης των 
τουριστών. Ενδεικτικά, για το µήνα Αύγουστο του 2014 η κατά 
κεφαλήν δαπάνη των Ρώσων τουριστών µειώθηκε κατά 13%, 
αντανακλώντας την επίδραση της µείωσης της ισοτιµίας του 
ρουβλιού έναντι του ευρώ.

Η συνολική αξιολόγηση της ποιότητας του ενεργητικού 
και της κεφαλαιακής επάρκειας, υπό ακραίες καταστάσεις, 
τεσσάρων κυπριακών συστηµικών τραπεζών ολοκληρώθηκε 
µε επιτυχία. Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης  καταδεικνύουν 
ότι το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα επιστρέφει σε µια 
υγιή και ισχυρή βάση και είναι έτοιµο να στηρίξει 
έµπρακτα τις προοπτικές προς ανάκαµψη της κυπριακής 
οικονοµίας.

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου

0,00%

-2,00%

-1,00%

1,00%

2,00%

3,00%

Πληθωρισµός (εναρµονισµένος)

Ετήσια % µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή

∆εκ-12 Μαρ-13 Ιουν-13 Σεπ-13 ∆εκ-13 Μαρ-14 Ιουν-14 Σεπ-14 ∆εκ-14
-30,00%

30,00%

-20,00%

20,00%

-10,00%

10,00%

0,00%

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου
 Aφίξεις Έσοδα

Αύγ-12 Αύγ-13 Αύγ-14Νοέ-12 Νοέ-13 Νοέ-14Φεβ-13 Φεβ-14Μάϊ-13 Μάϊ-14



Προκλήσεις και προοπτικές  
Αναφορικά µε τις προοπτικές ανάκαµψης της οικονοµίας, 
αναµένεται ότι το οικονοµικό περιβάλλον θα εξακολουθήσει να 
εµπεριέχει αρκετές προκλήσεις και το 2015. Οι προοπτικές 
ανάκαµψης, όµως, αναµένεται να βελτιωθούν σε ικανοποιητικό 
βαθµό σε περίπτωση που εφαρµοστούν όλες οι πρόνοιες του 
κυπριακού Μνηµονίου.
 
Μεγάλη πρόκληση αποτελεί η πλήρης αποκατάσταση της 
αξιοπιστίας του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Σηµαντική παράµετρος 
για τη σταθεροποίηση του συστήµατος είναι ο περιορισµός της 
αυξητικής τάσης των προβληµατικών δανείων. Η µεταρρύθµιση 
του νοµοσχεδίου περί αφερεγγυότητας και η υιοθέτηση νέων 
πολιτικών στρατηγικής ανάπτυξης και αντιµετώπισης της ανεργίας 
θα αποτελέσουν σηµαντικά εργαλεία προς αυτήν την κατεύθυνση.
 
Οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις για τη βελτίωση των δηµοσίων 
οικονοµικών και την ενίσχυση των θεσµών, αποτελούν 
µονόδροµο για την ανάκαµψη της οικονοµίας και τη σταδιακή 
αποκατάσταση της εµπιστοσύνης σε όλους τους τοµείς. Οι 
πρόσφατες θετικές εξελίξεις δεν σηµατοδοτούν τη χαλάρωση των 
προσπαθειών για µεταρρύθµιση της οικονοµίας. Η επιτυχηµένη 
εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, απαιτεί υποµονή 
και επιµονή. Παράλληλα χρειάζονται περισσότερες και µεγαλύτερης 
διάρκειας προσπάθειες για να µπορέσει η οικονοµία να 
επανατοποθετηθεί σε βιώσιµη πορεία ανάπτυξης.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤ∆  
Τµήµα Οικονοµικών Μελετών, Τηλέφωνο: +357 22500807 Φαξ: +357 22500082, E-mail : research@hellenicbank.com

Το δελτίο αυτό είναι καθαρά πληροφοριακό και δεν έχει σκοπό την παροχή συµβουλών για συγκεκριµένες ενέργειες. Τα στοιχεία στο δελτίο αυτό δόθηκαν καλή τη πίστει και λήφθηκαν από δηµοσιευµένες 
πληροφορίες ή / και άλλες πηγές οι οποίες, κατά τη γνώµη µας, ήταν αξιόπιστες κατά το χρόνο ετοιµασίας του. Αν και έχει ληφθεί κάθε δυνατή φροντίδα για την ακρίβεια της έκθεσης αυτής, η Ελληνική Τράπεζα 
∆ηµόσια Εταιρεία Λτδ δεν αποδέχεται καµιά υποχρέωση ή ευθύνη για τυχόν λάθη, παραλείψεις ή λανθασµένες δηλώσεις που αφορούν την ακρίβειά της. Απαγορεύεται ρητώς η αναπαραγωγή, δηµοσίευση, 
χρησιµοποίηση ή διανοµή του εν λόγω δελτίου χωρίς την έγγραφη εξουσιοδότηση της Ελληνικής Τράπεζας ∆ηµόσιας Εταιρείας Λτδ.

Σηµείωση: Στην ετοιµασία της παρούσας έκθεσης χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία, τα οποία ήταν
διαθέσιµα µέχρι και την 28  Φεβρουαρίου 2015.η
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